

24小时热线
96339
报料·投诉·广告·订报

我有话说

■提醒

不观察路况开车门
此种行为存在隐患

张女士来电：因为泉州市区中山南路施工实行交通管制，新华南路的车流量比以前多。21日上午7点多，正是上班高峰期，我骑电动车经过新华南路，在金洲街交叉口附近看到一辆搬家货车停放在路边，司机不观察路况就直接打开车门下车，旁边全是匆匆而过的汽车和电动车，司机这种行为实在让人心惊胆战，万一碰到车，后果不堪设想。

■无语

乘客朝车外吐口水
影响形象且不文明

王女士来电：21日上午10点多，我在晋江市江滨南路晋江南岸生态公园亲子园路段等待红绿灯时，有辆车停在了我的车前面，坐在该车后座的人突然朝车窗外吐口水。这种行为既影响形象，也很不文明，真是令人无语。

■危险

骑车载人上高架桥
混行在机动车流中

庄女士来电：18日下午5点多，我开车行驶在泉州市区坪山路高架桥时，看到一女子骑电动车载人上桥，混行在机动车流中。按规定，电动车是禁止上高架桥的，可该女子不仅骑车载人上桥，而且速度还很快，实在危险。

(张小玲 石伟琴 柯丽娟 整理)



■机动车深夜飙车

丰泽交警大队：

将加强巡逻力度

陈女士来电反映：丰泽区通港街东海泰禾广场附近，一到晚上就有很多摩托车等机动车经过，而且车速很快。特别是深夜，马达轰鸣声很大，吵得我们都不能好好休息。

丰泽交警大队回复：我们会让民警对此路段加强巡逻和查处力度。

■出生日期写错无法更改
坑仔口派出所：

材料不足以证明

康先生来电反映：我是永春县坑仔口镇玉西村的村民，我身份证上的出生日期为1945年6月20日，但我实际上是1941年出生的。我去年有到派出所户籍室申请更改出生日期，也提供了材料，但是一直办不下来。

坑仔口派出所户籍室回复：康先生去年的确有来我们户籍室申请更改出生日期，但我们查询了1982年的底档材料，发现他的出生日期与现在身份证上的不一致。为此，他提供了一份1953年的材料，不过里面只写他当时的年龄，我们便帮他提交给县公安局户政科，户政科表示这一份材料不能证明他的出生日期，因此没办法更改。

■站点盼增设候车座椅

泉州交发集团：

不具备加装条件

曾女士来电反映：我家住丰泽区祥远路附近，每次出门都会到祥远路坐公交车，但祥远路的公交站点没有座椅，每次等车都有点脚酸。那边也有不少老年人搭乘公交车，希望能够增设站点座椅，方便乘客候车。

泉州交发集团客服热线968856回复：接到96339来电后，我们分公司人员便去现场核查。工作人员发现，祥远路比较拥挤，站点的灯箱是老式灯箱。如果加装座椅，灯箱就无法开合，无法进行日常保养，而且灯箱距离道路会比较近，存在安全隐患，因此不具备加装座椅的条件。

(王雅玲 张小玲 柯丽娟 整理)

□责任编辑：施海燕 □美术编辑：陈惠婉
□电话：0595-96339 传真：0595-22500097 E-mail：rexian@qzwb.com

泉州晚报
2023年11月27日 星期一

父亲被主播套路近30万元

非常
讲述
中国晚报优秀专栏

经常在家的父亲无聊之下接触短视频平台，并沉迷上看直播，半年内给主播打赏转账，将近30万元，使家里的经济陷入困境。目前父亲已经幡然醒悟，全家人决定一起解决和面对困难。近日，L先生致电96339讲述此事，并提醒大家多给父母普及防诈骗知识，避免他们被套路。

闲暇在家迷上手机
经常看直播到深夜

我父亲原先是做装修工程的，收入颇丰，是我们家的主要经济支柱。2021年因受疫情影响，父亲的工作量比之前大大减少，大多数时间他都待在家里。刚好那时他换了一部智能手机，便经常研究各种软件功能，后来逐渐迷上用手机在平台上刷短视频。母亲没用过智能手机，也没接触过短视频，因此对父亲这个新爱好没多大共鸣。当时我在毕业实习，晚上和周末都会回家。每次我回去时，父亲就经常和我分享一些有趣的视频，并推荐我要关注哪些主播。刚开始，我还挺高兴的，因为这不仅能够缓解父亲在家的苦闷，还让我们之间有了更多的话题。

后来，父亲还看这些主播直播带货，在平台上购买各种商品，但这些商品主要都以生活用品和食品为主，花不了多少钱。从今年年初开始，父亲曾经和我提起，他关注了一个网红女主播，对方主要是卖特产小吃的，白天有时候会直播卖货，晚上则开直播和粉丝聊天，人很亲切。当时，我并不知道父亲有没有在该主播的直播间买过东西，但他每次看直播都看得特别晚，有时候已经到深夜了，还抱着手机坐在客厅。母亲比较早睡，对父亲深夜还在看手机的情况不知情，我也只是偶尔提醒他早点休息，并没有太在意。



贷款未还让人起疑
聊天记录揭露真相

父亲掌管家里的财政大权，我和母亲对家里有多少存款都不太了解。今年3月，父亲突然对我说，他要先为客户垫资购买装修材料，钱不够，需要借我的身份证件去贷款，等客户结清款项后，就会把贷款还掉。对他这一说法，我深信不疑。但今年8月，我却一直收到贷款公司催还款的电话，才知道父亲没有把贷款还上。对此，父亲解释道，客户周转出现问题了，过几天就会汇款，让他还贷。我感觉不太对劲。

今年8月中旬的一天晚上，父亲不在家，把手机放在客厅充电。我鬼使神差查看了他的微信聊天记录，里面有显示他给一个女性好友转过账，对方还让他记得删除记录。在我的追问之下，父亲终于说出了事情经过。

去年10月，他关注的网红女主播主动添加他的微信，并和他套近乎，这让接触网络不久的他感到非常新奇。从今年3月起，该女主播就教他在直播间购买特产，但收货地址却由对方提供。直至今年8月，父亲在她直播间下单了6000多元的商品，但从来没有寄到家里过。

不仅如此，父亲还通过在直播间打赏和微信转账的方式，前后给这个女主播转了将近30万元。在此之前，父亲根本不懂得什么叫打赏和转账，该女主播是通过微信聊天教他操作，并每次叮嘱

他记得把聊天记录删除，以免被人发现。其间，父亲不仅花掉家里的存款，还用他和我的身份证件去贷款。

意识被骗幡然醒悟
全家一同面对困境

听父亲说完这些，我脑子瞬间一片空白，而父亲仍然鬼迷心窍地说是因为听到这个女主播的身世和遭遇很凄惨，他只是伸出援手帮她一把。我给他做了一晚上的思想工作，他才意识到自己被套路，上当受骗了。他当即慌了，当场卸载了该短视频软件。

发生这件事后，我们家庭经济一下子陷入了困境。原本每个月靠父亲的收入，我们一家人的日子过得还算优渥。父亲自从沉迷手机后，很少出去工作，收入骤减，现在每个月还要偿还贷款。为此，我们都感到前所未有的压力，开始变得节衣缩食，多年没出去工作的母亲也找了一份工作。

目前，我们逐渐接受父亲被骗的事实，对他也没有过多指责，我们决定共同面对困难，尽早还完贷款，让生活回到正轨。同时，我也收集父亲被骗的证据，希望通过法律手段挽回损失。

网络世界深不可测，对于像父亲这一辈人来说是新鲜事物，他们感到好奇但缺乏防范心理，作为子女，应该多给他们普及网络安全知识，避免他们上当受骗。

(张小玲/整理 洪志雄/插图)



▲台商投资区南北主干道凤浦村口公交站，两只羊在公交站候车凳上玩耍。
(刘女士 摄)

◀惠安县世纪大道达利酒店公交站上的电子显示屏已经坏了很久。家里老人以前都是通过显示屏查看公交到站时间，现在却无法查看，希望部门尽快维修好。
(张女士 摄)



96339记者热线

e 融媒平台

中国晚报优秀专栏



本期主持：
泉州网

泉州网 民声有约

e <http://msyy.qzwb.com>
15880996339、0595-22500246
349483716@qq.com

泉州网的“民声有约”栏目是一个旨在体现“网民有所呼 部门有所应”的网络沟通平台。我们将定期把网民关切的问题和职能部门的回应摘录推出，以期引起更多的关注、更多的参与，凝聚正能量，助推和谐社会的构建！

【网友建议】

◆方便车主找到车位
建立统一服务系统

网友建议：在中心市区车流量集中地带，因停车场空余车位等信息共享不畅通，很多车主无从了解停车信息，经常出现绕圈依旧找不到车位，引发二次道路拥堵的状况。建议泉州市建立全市统一的停车综合管理信息服务系统，向社会提供全市机动车停车场信息，比如实时公布停车场分布位置、泊位数量、使用状况和收费标准等信息。

泉州市城管局回复：近年来，我局一直致力于推进停车诱导系统建设，目前已依托城市运营服务平台，开发停车诱导模块，并在闽政通APP—泉服务—泉应用上线，向群众提供两种查询模式，实时公布停车场分布位置、泊位数量、经营单位和收费类型等信息；实现中心市区707处已备案经营性停车场、49610个泊位查询和一键导航服务，市民可快速准确找到停车场。下一步，我们将把全市经营性停车场末端信息接入平台，实时显示停车场余位泊位，实现停车场智能化查询导航。同时我们也制作了一个宣传片，让市民更加了解停车具体内容。

【网友咨询】

◆电摩检验合格标志
要到什么地方申领

网友咨询：我惠安家里有一辆黄牌电动摩托车，要申领检验合格标志需要提供交强险凭证及车船税照片。那这些是需要到车管所窗口办理，还是可以线上办理？具体如何办理？

惠安县交警大队回复：申领摩托车检验合格标志可到车辆管理所或通过手机“交管12123”APP申请办理。申请前，需购买该车机动车交通事故责任强制保险(可前往保险公司或车管所驻点保险公司进行购买)。线下办理的，车主本人需携带身份证件和保险单到就近的车辆管理所办理；线上办理的，需车主本人登录手机“交管12123”APP根据系统提示提交保险单办理。

◆无物业小区停车事宜
能否自行收费管理

网友咨询：我是丰泽区的居民，我们小区是没有物业的居民小区，因长期缺乏管理，存在乱停车、车辆堵塞消防通道等现象，小区居民可以自行收费管理停车事宜吗？有没有法律法规作为依据？

丰泽区城管局回复：根据《泉州市机动车停车管理条例》第三十条“封闭式居住小区在街道办事处的指导下，可以对居住小区内停车实行自我管理、自我服务”的规定。自我管理服务可以收取一定的费用，用于停车自治成本费用、停车位建设等，费用收取和使用情况应当定期在居住小区内公示。对外收取停车费的，需成立业委会，依法办理营业执照，并在营业执照办理后二十个工作日内，向城市管理主管部门办理停车场备案手续。

◆注销营业执照
能不能在网上办理

网友咨询：鲤城区的个体户想注销营业执照，可以网上办理吗？

鲤城区市场监督管理局回复：现暂无网上办理注销营业执照的业务。您可持税务机关给予的清税证明、个体户负责人身份证复印件及营业执照，到鲤城区政务服务中心市场监管服务窗口或我局分中心窗口办理注销登记，咨询热线0595-22255108。

温馨提示：各位网友在通过“民声有约”平台反映问题的时候，请尽量写明发生的具体地点，并留下手机号码等有效联系方式，以便相关部门进行回访，了解并确认事情详细情况。(周旋洁 整理)